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Τεύχος 22/2025 (Έτος 6ο) 

Μήνυμα Προέδρου 

Αγαπητές μου - αγαπητοί μου, 
 
Κατά τη διάρκεια του Νοεμβρίου 2025, ο κλάδος της ελληνικής κοσμηματοποιίας βρέθηκε 
αντιμέτωπος με ένα απαιτητικό οικονομικό περιβάλλον, με αυξημένο κόστος ενέργειας, 
πρώτων υλών και γενικών λειτουργικών εξόδων. Παρά τις δυσκολίες, οι επιχειρήσεις του 
κλάδου κατέβαλαν και συνεχίζουν να καταβάλλουν σημαντική προσπάθεια, ώστε να 
διατηρηθούν η παραγωγή, η εμπορική δραστηριότητα και η παρουσία μας στην αγορά. 
 
Την ίδια περίοδο, έντονες προκλήσεις αντιμετώπισε και ο τομέας διατροφικής παραγωγής, 
γεγονός που επηρέασε συνολικά την οικονομική δραστηριότητα της χώρας. Οι αγρότες, οι 
κτηνοτρόφοι, οι αλιείς, οι μελισσοκόμοι προχωρήσαν σε κινητοποιήσεις που ξεκίνησαν τέλη 
Νοεμβρίου, με αποκλεισμούς οδικών αξόνων και άλλες επιπτώσεις στην κυκλοφορία και την 
εμπορική δραστηριότητα σε όλη τη χώρα. Σε αυτό το ζήτημα, είναι αναγκαίο η κυβέρνηση να 
προχωρήσει σε ρεαλιστικές και εφαρμόσιμες λύσεις, που θα στηρίζουν ουσιαστικά την 
αγροτική παραγωγή και θα συμβάλλουν στην ομαλή λειτουργία της οικονομίας. 
 
Ο κλάδος μας συνεχίζει να πορεύεται με υπευθυνότητα και προσαρμογή στις συνθήκες, 
διατηρώντας την ποιότητα, την παράδοση και τη σταθερότητά του στην αγορά. 
 
Πέτρος Καλπακίδης 
Πρόεδρος ΠΟΒΑΚΩ 
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Παράταση προθεσμίας εγγραφής στο OpenBusiness έως 31 Δεκεμβρίου 2026 

 
 
Παράταση έως τις 31 Δεκεμβρίου 2026 δόθηκε στην υποχρεωτική εγγραφή των 
επιχειρήσεων στο πληροφοριακό σύστημα OpenBusiness, με νομοθετική ρύθμιση του 
Υπουργείου Ανάπτυξης. 
 
Η παράταση προβλέφθηκε με τροπολογία που ενσωματώθηκε στο νομοσχέδιο του 
Υπουργείου Ανάπτυξης με τίτλο «Σύσταση και λειτουργία Ανεξάρτητης Αρχής Ελέγχου της 
Αγοράς και Προστασίας του Καταναλωτή, ρυθμίσεις για την Επιτροπή Ανταγωνισμού και 
λοιπές διατάξεις». 
 
Η ένταξη της συγκεκριμένης ρύθμισης στο νομοσχέδιο κρίθηκε αναγκαία λόγω αντικειμενικών 
δυσκολιών, παρέχοντας στις επιχειρήσεις τον απαραίτητο χρόνο για να ολοκληρώσουν την 
απογραφή των δραστηριοτήτων τους και την ανάρτηση των απαιτούμενων δικαιολογητικών 
στο σύστημα. Η παράταση αφορά την υποχρεωτική εγγραφή όλων των επιχειρήσεων που 
υπάγονται στο πεδίο εφαρμογής του OpenBusines. 

Η ΠΟΒΑΚΩ προχώρησε άμεσα στην ενημέρωση των Συλλόγων-μελών της, ζητώντας τη 
διάχυση της πληροφόρησης προς τις επιχειρήσεις, ώστε να υπάρξει έγκαιρη και σωστή 
συμμόρφωση με το νέο χρονοδιάγραμμα. 

 
Κατάργηση Ψηφιακού Τέλους Συναλλαγής 

 
 
Ενημερωτική Εγκύκλιο έλαβε η ΠΟΒΑΚΩ από 
τη ΓΣΕΒΕΕ, σχετικά με την κατάργηση του 
Ψηφιακού Τέλους Συναλλαγών σε χρηματικά 
ποσά ή συνδρομές που καταβάλλονται σε 
επιμελητήρια, ενώσεις, συλλόγους και σωματεία 
από τα μέλη τους για τη συμμετοχή τους. 
 
Σύμφωνα με την εγκύκλιο, η κατάργηση του 
Τέλους Ψηφιακής Συναλλαγής για τις 
παραπάνω συνδρομές ψηφίστηκε με το  Νόμο 
5193/2025 και ισχύει από 1/12/2024. 
 

 
Η σχετική εγκύκλιος της ΑΑΔΕ εκδόθηκε στις 06.11.2025  και επομένως τα επιμελητήρια, οι 
ενώσεις, οι σύλλογοι και τα σωματεία δεν απαιτείται να  καταβάλλουν το συγκεκριμένο τέλος 
για τις συνδρομές και τα χρηματικά ποσά που εισέπραξαν από  τα μέλη τους για τη συμμετοχή 
τους από τον Δεκέμβριο του 2024 και εξής. 
 
 
 
 
 
 



Σελίδα 3 από 8 

ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ: Τάσεις και Προκλήσεις στον Κλάδο Λαϊκής Τέχνης και Τουριστικών 
Ειδών στην Ελλάδα: Κατανόηση της Επιχειρηματικής Πραγματικότητας 

 
Το ενημερωτικό σημείωμα παρουσιάζει τις τάσεις και τις 
προκλήσεις στον κλάδο της λαϊκής τέχνης και των 
τουριστικών ειδών στην Ελλάδα.  
 
Μέσα από συνδυασμό ποσοτικών και ποιοτικών 
δεδομένων, αναδεικνύονται η δομή του κλάδου, τα 
βασικά προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι βιοτέχνες 
και οι επιχειρηματίες -όπως οι καθυστερήσεις στις 
παραδόσεις, η έλλειψη προσωπικού και τα ζητήματα 
ρευστότητας- καθώς και η καθοριστική σημασία της 
έκθεσης «ΤΕΧΝΗΜΑ - Λαϊκή Τέχνη - Παρουσίες» για 
τη βιωσιμότητα και ανάπτυξη των μικρών επιχειρήσεων 
που εμπορεύονται τουριστικά είδη στην Ελλάδα. 
  
Οι πρόσφατες ευρωπαϊκές πρωτοβουλίες για την 
ανάπτυξη και την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας -η 
Έκθεση Λέττα, η Έκθεση Ντράγκι και η Πυξίδα 
Ανταγωνιστικότητας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής- 
συγκροτούν τον πυρήνα ενός νέου οικονομικού 
υποδείγματος για την Ευρωπαϊκή Ένωση.  
  
Δημοσιεύθηκαν σε μια περίοδο έντονων γεωπολιτικών 
ανακατατάξεων και αυξανόμενων προκλήσεων για τη 
θέση της Ευρώπης στην παγκόσμια οικονομία, 
επιδιώκοντας να χαράξουν μια νέα πορεία προς την 
οικονομική ανθεκτικότητα, την τεχνολογική πρόοδο και     

  τη βιώσιμη ανάπτυξη.  
 

Διαβάστε το ενημερωτικό έντυπο εδώ 
 

Χρυσά κοσμήματα: Αυτές είναι οι νέες μέσες πανελλαδικές τιμές - 
Πότε θα αυξηθούν κατά 25% και σε ποια περίπτωση 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Στα ύψη εξακολουθεί να βρίσκεται η τιμή του χρυσού καθώς κινείται στα επίπεδα των 4.000 
δολαρίων ανά ουγγιά με αυξομειωτικές τάσεις εξαιτίας ενός συνόλου παραγόντων.  
 
Κάποιοι από αυτούς είναι μεταξύ άλλων το ότι ο κόσμος εγκαταλείπει το δολάριο ως κύριο 
μέσο συναλλαγής, οι κεντρικές τράπεζες διαφόρων χωρών συγκεντρώνουν χρυσό σε 

https://imegsevee.gr/%CE%B4%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CF%83%CE%B9%CE%B5%CF%8D%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82/taseis-kai-prokliseis-ston-klado-laikis-technis-kai-touristikon-eidon-stin-ellada-katanoisi-tis-epicheirimatikis-pragmatikotitas/?cmid=8406c328-59ec-4354-9dc5-03d208f85c15
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μεγάλες ποσότητες ως μέσο αναφοράς αλλά και το ότι το πολύτιμο μέταλλο θεωρείται ένα 
ασφαλές καταφύγιο για επενδύσεις κυρίως σε περιόδους μεγάλης αβεβαιότητας κλπ.  
Συνεπώς η εξέλιξη αυτή έχει επηρεάσει και το κόστος των κοσμημάτων του πολύτιμου 
μετάλλου τόσο στην Ελλάδα όσο και σε διεθνές επίπεδο γενικότερα. 
 
Είναι χαρακτηριστικό ότι η αξία του χρυσού αυξήθηκε μέσα σε 1 μήνα- δηλαδή από αρχές 
Οκτωβρίου μέχρι και το τέλος του ίδιου μήνα– άνω του 30% κάτι που έχει φέρει σημαντικές 
ανατιμήσεις στις τιμές των κοσμημάτων του πολύτιμου μετάλλου της τάξεως του 20% με 
25% κατά μέσο όρο συνολικά. 
 
Οι μέσες πανελλαδικές τιμές στα κοσμήματα 
 
«Αυτή τη στιγμή ο χρυσός κοστίζει 110.000 ευρώ το κιλό » δηλώνει με έμφαση ο Γενικός 
Γραμματέας της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Βιοτεχνών Αργυροχρυσοχόων, 
Κοσμηματοπωλών, Ωρολογοπωλών και Συναφών Επαγγελμάτων (ΠΟΒΑΚΩ) 
Τριαντάφυλλος Παπαθανασίου μιλώντας στο enikonomia.gr. 
 
Εν συνεχεία αναφέρει ενδεικτικά το πώς διαμορφώνονται σήμερα οι μέσες πανελλαδικές 
τιμές ορισμένων χρυσών κοσμημάτων στα κοσμηματοπωλεία της χώρας και επισημάνει 
πως αυτές έχουν αυξηθεί κατά 40% με 50% σε σχέση με την περσινή χρονιά. Αναλυτικά 
σύμφωνα με τον κ. Παπαθανασίου: 
 
1) Ένα ζευγάρι βέρες με σχεδόν 14 καράτια 
Σήμερα η μέση τιμή του πανελλαδικώς είναι από 450 ευρώ -500 ευρώ ενώ πέρυσι την 
αντίστοιχη περίοδο ένα ζευγάρι βέρες με σχεδόν 14 καράτια κόστιζε από 300 ευρώ έως 
και 350 ευρώ. 
2) Σκουλαρίκια κουμπωτά 
Σήμερα οι μέσες πανελλαδικές τιμές τους κυμαίνονται από 100 ευρώ μέχρι και 400 ευρώ 
από 50 ευρώ -240 ευρώ που κινούνταν το αντίστοιχο περσινό διάστημα. 
3) Μενταγιόν με συνθετική πέτρα (ζιργκόν) σε χρυσό 
Σήμερα η μέση τιμή πανελλαδικώς διαμορφώνεται από 150 ευρώ μέχρι και 700 ευρώ από 
75 ευρώ-350 ευρώ που ήταν την αντίστοιχη περίοδο του 2024. 
4) Βραχιόλι 
Σήμερα η μέση πανελλαδική τιμή του αρχίζει από 100 ευρώ και μπορεί να φτάσει να 
κοστίζει πολλές χιλιάδες ευρώ. Και αυτό διότι η τιμή του διαμορφώνεται βάσει διαφόρων 
παραγόντων, όπως το εάν είναι χειροποίητο αλλά κυρίως το εάν έχει μεγάλο βάρος.  
5) Κρίκοι με σχέδια (όπως στριφτοί, οβάλ κ.λπ.) χωρίς πέτρες 
Σήμερα οι μέσες πανελλαδικές τιμές είναι από 100 ευρώ -1000 ευρώ ανάλογα με το 
μέγεθος τους. Ενώ την αντίστοιχη περσινή περίοδο κόστιζαν 50 ευρώ-500 ευρώ. 
6) Κλασικοί κρίκοι 
Σήμερα οι μέσες τιμές πανελλαδικώς διαμορφώνονται από 100 ευρώ-700 ευρώ ανάλογα 
με το μέγεθος τους. Ενώ το αντίστοιχο διάστημα του 2024 η τιμή τους ήταν από 50 ευρώ -
350 ευρώ. 
 
Ποιες είναι οι προβλέψεις για το 2025 και ποιες για το 2026 
 
Όσον αφορά λοιπόν στο εάν θα αυξηθούν οι τιμές των κοσμημάτων το επόμενο διάστημα 
στη χώρα μας ο Γενικός Γραμματέας της ΠΟΒΑΚΩ εκτιμά πως μέχρι το τέλος του 2025 θα 
παραμείνουν σταθερές στα ίδια επίπεδα, ωστόσο ενδέχεται να υπάρξουν κάποιες 
αυξομειωτικές τάσεις (+ 20 ευρώ/-20 ευρώ). 
 
Ωστόσο μέχρι το τέλος του 2026 οι τιμές στα χρυσά κοσμήματα αναμένεται να αυξηθούν 
περαιτέρω κατά 25% σε περίπτωση που αυξηθεί η πρώτη ύλη του πολύτιμου μετάλλου 
και η τιμή του χρυσού φτάσει στα επίπεδα των 5.000 δολαρίων ανά ουγγιά όπως 
προβλέπεται από αναλυτές, συμπληρώνει. 
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Και παραθέτει ένα σχετικό παράδειγμα σε περίπτωση που επικρατήσει το σενάριο και η 
τιμή του χρυσού ανέβει στα επίπεδα των 5.000 δολαρίων ανά ουγγιά. « Χρυσό αντικείμενο 
που κόστιζε τον Σεπτέμβριο 200 ευρώ με 250 ευρώ, τώρα πουλιέται 350 ευρώ και εάν η 
τιμή του χρυσού φτάσει στα επίπεδα των 5.000 δολαρίων ανά ουγγιά, τότε θα πουλιέται 
450 ευρώ» σημειώνει και προσθέτει πως αυτό θα είναι προβληματικό και για τις 
επιχειρήσεις του κλάδου. 
 
Ταυτόχρονα διευκρινίζει πως εάν δεν αυξηθεί η τιμή του χρυσού, τότε δεν θα υπάρξουν 
κάποιες μεταβολές στις τιμές των κοσμημάτων. 
 
Πηγή: www.enikonomia.gr 
 

Ο χρυσός μάς φέρνει πιο κοντά, αλλά με λιγότερα καράτια 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
«Νούμερα που ζαλίζουν» ακούνε όλο και συχνότερα οι καταναλωτές τον τελευταίο χρόνο, 
όταν επιχειρούν να αγοράσουν ένα χρυσό κόσμημα. Η τιμή του χρυσού παγκοσμίως «τρέχει» 
ασταμάτητα προς τα πάνω και αυτό δυσκολεύει τις σχεδόν καθημερινές συνήθειες των 
Κρητικών, αλλά και όλων των Ελλήνων που έχουν συνδέσει το πολύτιμο μέταλλο και τα 
κοσμήματα που δημιουργούνται από αυτό, με τις πιο σημαντικές στιγμές της ζωής τους.  
 
Στην Κρήτη ο χρυσός είναι κάτι πολύ περισσότερο από ένα πολύτιμο μέταλλο. Είναι 
αναπόσπαστο στοιχείο της κοινωνικής ζωής και έκφρασης συναισθημάτων και, ακόμα και 
σήμερα που ο χρυσός έγινε πιο ακριβός από ποτέ, βρίσκει «καταφύγιο» στα δεκάδες 
κοσμηματοπωλεία του νομού. Δεν θα μπορούσε να γίνει αλλιώς, αφού συνοδεύει τις πιο 
φωτεινές και ιερές στιγμές της ανθρώπινης ζωής: τον γάμο, τη βάπτιση, τον αρραβώνα. 
Όμως, η εκρηκτική αύξηση της τιμής του χρυσού τα τελευταία δύο χρόνια, έχει φέρει 
σημαντικές αλλαγές στον τρόπο που οι Ηρακλειώτες συνεχίζουν αυτή την παράδοση. Έτσι 
πριν περάσουν την πόρτα του κοσμηματοπωλείου, έχουν προαποφασίσει τι θέλουν να 
αγοράσουν και πόσα χρήματα μπορούν να ξοδέψουν. 
 
Σύμφωνα με τον πρόεδρο των Αργυροχρυσοχόων Ηρακλείου, Χρυσοβαλάντη Γιαλεσάκη, «οι 
Ηρακλειώτες δεν έχουν σταματήσει να αγοράζουν χρυσά κοσμήματα. Το μόνο που έχει 
αλλάξει είναι ότι πλέον έρχονται με συγκεκριμένο προϋπολογισμό και ζητούν κοσμήματα που 
να καλύπτουν αυτό το ποσό. Αγοράζουν λιγότερο χρυσό ή επιλέγουν μικρότερο βάρος ή 
χαμηλότερο καράτι». 
 
Παραδοσιακά, ο σταυρός για τη βάπτιση ή τα κοσμήματα του αρραβώνα και του γάμου ήταν 
συνήθως 18 ή και 22 καρατίων. Πλέον, όμως, όλο και περισσότεροι καταναλωτές στρέφονται 
στα 14 ή ακόμα και τα 9 καράτια, μια καθοριστική μετατόπιση που φέρνει τη βιομηχανία 
κοσμήματος μπροστά σε νέες προκλήσεις - και λύσεις. 
Όπως χαρακτηριστικά επισημαίνει ο κ. Γιαλεσάκης: «Το κόσμημα 9 καρατίων έχει μπει πλέον 
για τα καλά στη ζωή μας, ενώ πριν κάποια χρόνια ήταν σχεδόν ανύπαρκτο ως επιλογή. Εμείς, 
ως επαγγελματίες και κατασκευαστές, κάνουμε ό,τι μπορούμε για να προσφέρουμε στον 

http://www.enikonomia.gr/
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πελάτη την καλύτερη δυνατή σχέση τιμής και ποιότητας - ακόμη και αν αυτό σημαίνει να 
μειώσουμε το δικό μας κέρδος». 
 
Θα πρέπει να επισημανθεί ότι η αύξηση στην τιμή του χρυσού επηρεάζει όχι μόνο τον τελικό 
καταναλωτή, αλλά και τον επαγγελματία, αφού το κόστος πρώτων υλών είναι εξαιρετικά 
υψηλό, γεγονός που περιορίζει τα περιθώρια κέρδους των επιχειρήσεων του κλάδου. 
 
Στην Κρήτη, ο χρυσός παραμένει ισχυρό σύμβολο, με το οποίο οι άνθρωποι εκφράζουν την 
αγάπη και την εκτίμησή τους. Στην πραγματικότητα δεν είναι απλώς ένα δώρο ή ένα στολίδι, 
αλλά κάτι βαθύτερο: συμβολίζει τη μετάβαση, την ευλογία, την αρχή μιας νέας ζωής. Από το 
«χρυσώνουμε τη νύφη» ή το νεογέννητο, μέχρι τον σταυρό του νεοφώτιστου, τα κοσμήματα 
παραμένουν αναπόσπαστο μέρος της κοινωνικής έκφρασης. Ακόμα και σε μικρότερα δώρα 
χρυσού, που προσφέρονται σε γιορτές ή γενέθλια αγαπημένων μας προσώπων ή ακόμα και 
σε σημαντικές επετείους της ζωής μας. 
 
Είναι όμως είδος πολυτελείας το κόσμημα από χρυσό; Ας δούμε τι δήλωσε πρόσφατα ο 
πρόεδρος της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Βιοτεχνών Αργυροχρυσοχόων Κοσμηματοπωλών 
Ωρολογοπωλών, Πέτρος Καλπακίδης, εκφράζοντας παράλληλα την ανησυχία του για την 
πορεία της τιμής του χρυσού αλλά και για τη φορολόγηση των κοσμημάτων: 
«Η τιμή του χρυσού έχει ανέβει πάρα πολύ. Σήμερα πριν έρθω εδώ, είδα ότι η τιμή του είναι 
στις 116 χιλιάδες το κιλό. Παρά τις συνεχόμενες αυξήσεις, ο Έλληνας εξακολουθεί να έχει 
διάθεση να αγοράζει χρυσά κοσμήματα, απλώς το κάνει με άλλους όρους. Δεν νομίζω ότι το 
σταυρουδάκι του παιδιού είναι είδος πολυτελείας, ούτε και οι βέρες». 
 
Πηγή: ΠΑΤΡΙΣ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ 

 
Το ασήμι ξεπέρασε σε αποδόσεις τον χρυσό με ράλι ανόδου 163%  

 
 

 

 

 

 

 

 

Συνήθως βλέπουμε το ασήμι σαν συνοδό του χρυσού στην αγορά των πολύτιμων μετάλλων 
που πάντα επισκιάζεται από τον χρυσό για τον οποίο γίνεται πολύς λόγος. Το ασήμι όμως 
έχει υπερβεί σιωπηλά τον χρυσό σε ό,τι αφορά τις αποδόσεις που προσφέρει στους 
επενδυτές και ενδεχομένως έχει πολλά υποσχόμενες προοπτικές, δεδομένου ότι δεν επαρκεί 
η προσφορά του. Παράλληλα, αυξάνεται διαρκώς η ζήτηση για το μέταλλο, καθώς είναι 
αναγκαίο για πολλές από τις τεχνολογίες ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, όπως για 
παράδειγμα τα φωτοβολταϊκά.  

Η τιμή του βρίσκεται σε συνεχή άνοδο από τον Οκτώβριο του 2023 και έχει σημειώσει άλμα 
163% από τα χαμηλά επίπεδα των 20,67 δολ. η ουγγιά, στα οποία είχε υποχωρήσει στις 3 
Οκτωβρίου του 2023, στο ρεκόρ των 54,38 δολ. η ουγγιά, στα οποία εκτοξεύθηκε πριν από 
δύο εβδομάδες, στις 13 Νοεμβρίου. Έκτοτε έχει υποχωρήσει κατά 5,6% στα 51,33 δολ. η 
ουγγιά, σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία. Στο ίδιο χρονικό διάστημα, ο χρυσός σημείωσε 
άνοδο 142% από τα χαμηλά επίπεδα των 1.813,90 δολ. η ουγγιά, στα οποία βρισκόταν στις 
3 Οκτωβρίου 2023, στο ρεκόρ των 4.381 ,2 δολ. η ουγγιά στις 20 Οκτωβρίου. Έκτοτε έχει 
υποχωρήσει στις 4.186,90 δολ. ουγγιά. Το ασήμι υπερέβη σε απόδοση τον χρυσό, βέβαια 
ίσως σε όχι εντυπωσιακό βαθμό. Η άνοδός του ωστόσο έχει επιτευχθεί χωρίς να προβάλλεται 
από τα ΜΜΕ, όπως συμβαίνει με το λαμπερότερο από τα δύο πολύτιμα μέταλλα. Έχει όμως 
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παρελθόν εντυπωσιακών αποδόσεων και μεγαλύτερων σε σύγκριση με τις αποδόσεις του 
χρυσού, καθώς κατέγραψε ράλι κατά 431% από τον Οκτώβριο του 2008 και μέχρι τις 27 
Απριλίου 2011, οπότε και σημείωσε το τότε ιστορικό υψηλό των 48,24 δολ. η ουγγιά. Στο ίδιο 
χρονικό διάστημα είχε σημειώσει άνοδο και ο χρυσός, φτάνοντας στο υψηλό ρεκόρ των 
1.920,30 δολ. η ουγγιά στις 6 Σεπτεμβρίου 2011. Η άνοδός του όμως ήταν ηπιότερη. 

Τα μέσα ενημέρωσης τείνουν να εστιάζουν το ενδιαφέρον τους στον χρυσό όταν αυτός 
σημειώνει άνοδο και ο λόγος είναι ο ιστορικός του ρόλος ως αποθεματικό αξίας, αλλά και η 
γοητεία του όταν το μέταλλο παίρνει τη μορφή κοσμημάτων. Η πρόσφατη άνοδος των 
μετάλλων έχει λάβει μεγάλη ώθηση από τη στιγμή που ο Ντόναλντ Τραμπ επέστρεψε στον 
Λευκό Οίκο, καθώς έχουν αυξηθεί οι προσδοκίες για μειώσεις των επιτοκίων του δολαρίου 
αλλά και επειδή υπάρχει κίνδυνος να υπονομευθεί η εμπιστοσύνη των επενδυτών στα 
περιουσιακά στοιχεία των ΗΠΑ, όπως τα ομόλογα του αμερικανικού δημοσίου. Ο λόγος είναι 
βέβαια η παρεμβατική στάση του Τραμπ και οι προσπάθειές του να ελέγξει την πολιτική της 
Federal Reserve. Οι εκτεταμένες αγορές χρυσού από τις κεντρικές τράπεζες αλλά και το 
ισχυρό ενδιαφέρον των επενδυτών έχουν επιταχύνει το ράλι του. Το ασήμι ακολουθεί έως 
ένα βαθμό τον χρυσό, αλλά το γεγονός ότι η αξία του είναι μικρότερη καθιστά ασύμφορα 
δαπανηρή την αποθήκευσή του σε φυσική μορφή και κατά συνέπεια το κάνει λιγότερο 
ελκυστικό ως επένδυση. 

Ο πιο ισχυρός παράγοντας που οδηγεί στην άνοδό του έγκειται στη ζήτηση για τη 
βιομηχανική χρήση του, αλλά και στις περιορισμένες δυνατότητες να αυξηθεί η εξόρυξή του. 
Η ζήτηση για βιομηχανική χρήση του ασημιού από τα 644 εκατ. ουγγιές στις οποίες 
ανερχόταν το 2023, έφτασε το περασμένο έτος στα 689,1 εκατ. ουγγιές. Τα 243,7 εκατ. 
ουγκιές αφορούσαν ζήτηση για τη χρήση του σε φωτοβολταϊκά. Η παραγωγική δυνατότητα 
φωτοβολταϊκών έφτασε το περασμένο έτος περίπου στα 600 γιγαβάτ και αναμένεται πως το 
2030 θα πλησιάσει τα 1 .000 γιγαβάτ.  

Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 

Ασφαλές καταφύγιο για τον Έλληνα η χρυσή λίρα 
Τι προκαλεί τον «πυρετό του χρυσού» τώρα και τι προβλέπουν για τη συνέχεια του ράλι 

Goldman Sachs και Societe Generale 
 

 

Ιστορικά η άνοδος της τιμής του χρυσού συνδέεται με την αύξηση τον πληθωρισμού, τη 
διολίσθηση (ή ακόμα και υποτίμηση) των νομισμάτων, τις γεωπολιτικές εντάσεις και τους 
πολέμους. Η τελευταία άνοδος, που ξεκινά από τα χαμηλά της τιμής του χρυσού το 2015 
(κάτω από τα 1.100 δολάρια η ουγκιά), έχει όλα τα παραπάνω χαρακτηριστικά.  

Η ισοτιμία του δολαρίου έχει διολισθήσει φέτος περίπου 12% από την αρχή του έτους έναντι 
του ευρώ. Καθώς η τιμή του χρυσού συνδέεται με το δολάριο, η πτώση του δολαρίου ανεβάζει 
την τιμή του χρυσού και της λίρας, αλλά σε σχέση με το ευρώ η άνοδος είναι μικρότερη. Η 
πολιτική του προέδρου Τραμπ, που επιδιώκει άνοδο των εξαγωγών των ΗΠΑ και μείωση 
των εισαγωγών, ευνοεί την πτώση της ισοτιμίας του δολαρίου.  

Οι βαριές κυρώσεις σε βάρος της Ρωσίας εξαιτίας του πολέμου στην Ουκρανία και ο 
ανταγωνισμός καθώς και οι δασμοί των ΗΠΑ σε βάρος της Κίνας έχουν οδηγήσει τις 
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Κεντρικές Τράπεζες των δύο χωρών να αυξάνουν τα αποθέματά τους σε χρυσό, για να 
μειώσουν την εξάρτησή τους από το δολάριο. Χώρες της Ασίας τις ακολούθησαν, από φόβο 
κυρώσεων ή επειδή ο πληθωρισμό? τις έχει πλήξει βαριά (π.χ. Τουρκία).  

Το τρέχον ράλι ξεκίνησε με αφορμή την προσάρτηση της Κριμαίας από τη Ρωσία το 2014 
και, με τις αυστηρότερες κυρώσεις μετά την εισβολή στην Ουκρανία το 2022, η τιμή του 
χρυσού ξεπέρασε και τα 2.000 δολάρια.  

Τι βλέπουν η Goldman Sachs και η Societe Generale  

Η Goldman Sachs είναι η επενδυτική τράπεζα με τη μεγαλύτερη δραστηριότητα και τζίρο στα 
εμπορεύματα (χρυσό - πετρέλαιο κ.λπ.) και βγάζει πολλά χρήματα. Είναι ο πλέον 
ενθουσιώδης «ταύρος», αλλά αυτό δεν σημαίνει ότι έχει πάντα δίκιο.  

Ο Daan Struyven, επικεφαλής έρευνας πετρελαίου στην Goldman Sachs, είπε αυτή την 
εβδομάδα σε συνέντευξή του στην τηλεόραση του Bloomberg ότι ο οίκος αναμένει άνοδο 
σχεδόν 20% μέχρι το τέλος του 2026, με στόχο τα 4.900 δολάρια ανά ουγκιά. 

Οι δύο κινητήριες δυνάμεις του ράλι του 2025 θα επαναληφθούν και το 2026, είπε. «Από το 
πάγωμα των αποθεματικών της Κεντρικής Τράπεζας της Ρωσίας το 2022, οι διαχειριστές 
αποθεματικών στις αναδυόμενες αγορές έλαβαν το μεγάλο σήμα αφύπνισης, ότι πρέπει να 
διαφοροποιηθούν σε χρυσό, ο οποίος είναι το μόνο πραγματικά ασφαλές περιουσιακό 
στοιχείο από τη στιγμή που το κρατάτε στα εγχώρια θησαυροφυλάκιά σας. Ο δεύτερος 
βασικός παράγοντας είναι ο κύκλος μείωσης των επιτοκίων από την Ομοσπονδιακή Τράπεζα 
των ΗΠΑ», συνόψισε.  

Ο Μάικλ Χέι, επικεφαλής έρευνας εμπορευμάτων στη Societe Generale, δήλωσε στη μεγάλη 
ισπανική εφημερίδα «ΕΙ Pais» ότι η συσσώρευση χρυσού «είναι ένας τρόπος να έχετε 
ασφάλεια για να προστατεύσετε το νόμισμά σας». Είπε ότι η στρατηγική απόκτησης χρυσού 
της Κίνας ξεκινά λίγο μετά την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία, με τις δυτικές κυβερνήσεις 
να παγώνουν τον ρωσικό χρυσό, δολάρια και άλλα περιουσιακά στοιχεία της στο εξωτερικό. 

 «Οι χώρες που δεν θα ήθελαν να ληφθούν μέτρα εναντίον τους έχουν αρχίσει να ανησυχούν 
και θέλουν να μεταφέρουν τον χρυσό τους πίσω», δήλωσε ο Χέι, σημειώνοντας ότι η εκλογή 
του προέδρου Τραμπ έχει επιταχύνει αυτή τη διαδικασία.  

Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας της Κίνας (PBOC), η Κίνα αγοράζει 
χρυσό για 1 2 συνεχόμενους μήνες και οι 2.304 τόνοι χρυσού της αντιπροσωπεύουν πλέον 
το 8% των συνολικών συναλλαγματικών αποθεμάτων της στα τέλη Οκτωβρίου, γεγονός που 
της δίνει το έκτο μεγαλύτερο απόθεμα χρυσού στον κόσμο, αναφέρει η εφημερίδα. Ο Bruce 
Ikemizu, όμως, διευθυντής της Ιαπωνικής Ένωσης Χονδρικής Αγοράς Χρυσού (JBMA), είπε 
στην «ΕΙ Pais» ότι πιστεύει πως «τα συνολικά αποθέματα της PBOC είναι υπερδιπλάσια, 
περίπου 5.000 τόνοι».  

Πηγή: ΚΕΦΑΛΑΙΟ-ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ 

 
 


